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绝密★启用前

天一大联考

2021-2022学年高一年级阶段性测试(一)

物理

考生注意：

1.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共10小题，每小题5分，共50分。1～6小题只有一项符合题目要求；第7～10小题有多项符合题目要求。全部选对的得5分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。

1.2021年7月20日以来，河南连降暴雨引发险情。石家庄两支消防救援队伍，从同一地点同时出发，分别沿路径1和2前往郑州同一地点增援，先后到达郑州投入抗洪抢险救援中。对两支救援队伍的运动来说，下列物理量一定相同的是
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A.路程     B.位移     C.平均速度     D.平均速率

2.对下列情景中的物体，说法正确的是

A.研究蚂蚁在地面上长距离爬行的轨迹时，蚂蚁可视为质点

B.足球运动中，研究如何才能踢出“香蕉球”时，足球可视为质点

C.研究雄鹰是如何展翅起飞的，雄鹰可视为质点

D.研究马术运动员和马能否跨越障碍物时，马可视为质点

3.2021年5月15日，天问一号着陆器在成功着陆火星表面的过程中，穿过大气层经过290s的减速，速度从4.9×103m/s减为4.6×102m/s。若此运动可视为竖直向下的匀减速运动，并规定竖直向下为正方向，则着陆器的加速度约为
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A.-16.3m/s2     B.16.3m/s2     C.-15.3m/s2     D.15.3m/s2
4.一电动玩具车在遥控器的控制下由静止开始沿直线运动的a-t图像如图所示，以初始运动的方向为正方向。下列关于电动玩具车的运动说法正确的是
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A.一直做加速运动        B.先沿正方向运动，后沿反方向运动

C.t=3s时，速度为0       D.3s内电动玩具车运动的位移为4.5m

5.甲、乙两质点在同一直线上运动，其x-t图像分别如图中a、b两条曲线所示。下列说法正确的是
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A.甲的速度大小一直增大          B.乙的速度大小一直减小

C.t1时刻甲、乙运动方向相同       D.t1～t2时间内，甲、乙位移均为零

6.如图所示，一弹射游戏装置由固定在水平面上的弹射器和5个门组成，两相邻门间的距离均为1m。现滑块(可视为质点)从O点弹出后做匀减速直线运动，全程不与门相碰且恰好停在门5的正下方。已知滑块在门4和5之间滑行的时间为1s，则下列说法正确的
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A.滑块由门1滑至门5所用的时间为4s

B.滑块的加速度大小为3m/s2
C.滑块经过门1时的速度大小为4m/s

D.滑块在门1和门5之间滑行的平均速度大小为1m/s

7.2021年6月17日9时22分，搭载神舟十二号载人飞船的长征二号F遥十二运载火箭，在酒泉卫星发射中心点火发射，约573秒后，载人飞船与火箭成功分离，进入预定轨道。15时54分，飞船成功对接天和核心舱，与此前已对接的天舟二号货运飞船一起构成三舱(船)组合体，整个过程历时约6.5小时。则
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A.“9时22分”指的是时刻           B.“约573秒”指的是时刻

C.“15时54分”指的是时间间隔      D.“约6.5小时”指的是时间间隔

8.第24届冬奥会将在我国举行。如图所示，某滑雪运动员训练时由A点从静止开始沿倾斜直雪道下滑，经B点进入水平雪道，滑至C点速度减为0。已知运动员在AB段做匀加速运动，在BC段做匀减速运动，整个雪道长为l，运动员由A点滑至C点的时间为t，则依据以上条件可得
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A.运动员在水平雪道上滑行的加速度大小

B.运动员在倾斜直雪道上滑行的时间

C.运动员滑行的最大速度为
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D.运动员在两段雪道滑行的加速度大小的倒数和为
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9.穿溜冰鞋的小孩以某一初速度滑上斜坡向上做匀减速运动，经过5s到达斜面顶端时速度恰好为零。已知小孩在最后1s内的位移为0.5m。则

A.小孩初速度大小为6m/s            B.斜面长为12.5m

C.小孩运动的加速度大小为1m/s2      D.小孩运动到斜面中点时的速度大小为3m/s

10.我国自主研制的运-20重型运输机，在起飞离地前的40s内，运动的v-t图像如图所示，在t0至(t0+2)s的时间间隔内，飞机滑行的位移为12m，速度变为原来的2倍。关于飞机的运动，下列说法正确的是
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A.飞机滑行时，做变加速运动        B.飞机滑行的加速度大小为2m/s2
C.t0时刻飞机的速度大小为6m/s      D.飞机的起飞速度大小为80m/s

二、非选择题：本题共6小题，共60分。

11.(6分)某同学应用如图装置探究物体做匀变速运动的速度v与位移x的关系。

实验器材：气垫导轨、滑块、宽度为d的遮光条光电门(含数字计时器)、刻度尺。
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回答下列问题：

(1)让滑块从某一位置由静止释放，数字计时器记录了遮光条通过光电门的时间t，则滑块通过光电门的速度v=          。

(2)改变光电门的位置，让滑块从同一位置由静止释放，多次实验，计算出滑块经过光电门时的速度v1、v2、v3…vn及光电门到遮光条的位移x1、x2、x3…xn。

(3)以           (填正确答案的标号)为纵坐标，以x为横坐标，作出图像为一条直线。

A.v     B.v2     C.v3     D.
[image: image12.wmf]v


(4)若图像的斜率为k，则滑块运动的加速度a=           。

12.(9分)某同学用智能手机拍摄斜面上由静止释放小球的运动视频，利用图1中的装置研究小球的速度、加速度。
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请回答下列问题。

(1)下列主要操作步骤的正确顺序是             (填写各步骤前的序号)。

①把刻度尺沿平行斜面固定

②捏住小球，让小球在斜面上靠近刻度尺静止释放

③手机固定在三脚架上，调整好手机镜头位置

④打开手机摄像功能，开始摄像

(2)从视频中截取三张图片(如图2所示)，可以得到ab=        cm、bc=         cm。已知所截取的图片相邻两张之间的时间间隔均为
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s，则小球运动至b点的速度v=         m/s，小球的加速度a=         m/s2。(最后两空保留2位有效数字)
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13.(6分)如图所示，小红表演荡秋千。已知秋千的两根绳长均为10m，小红(视为质点)由秋千的竖直支架正下方摆动到最高点所用的时间t=3s，此时绳与支架的夹角θ=60°，求此过程中

[image: image16.png]


 
(1)小红运动的平均速度大小；

(2)小红运动的平均速率。

14.(10分)平直路面上，一辆出租车前方10m处有人骑自行车正以4m/s的速度匀速前进，这时出租车从静止出发以1m/s2的加速度追赶。求：

(1)出租车何时追上自行车，追上时出租车的速度有多大；

(2)追上前出租车与自行车之间的最远距离是多少。

15.(12分)四旋翼无人机在地面上由静止开始竖直起飞。经历匀加速、匀速及匀减速三个运动过程后，悬停在距离地面某一高度处。其位移x随时间t变化的关系图像如图所示，其中ab段为倾斜直线。求：
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(1)匀速运动的位移大小；

(2)匀加速和匀减速阶段的加速度大小之比。

16.(17分)如图1所示，一滑块从斜面的顶端由静止滑下，与固定在斜面底端的挡板发生两次弹性碰撞(碰撞前后速度等大反向)后速度变为0的v-t图像如图2所示，图中线a与线c平行，线b与线d平行。求：
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(1)斜面的长l及第一次碰撞前后的加速度大小之比；

(2)第二次碰撞前后速度的变化量△v；

(3)滑块在0～t0时间内的平均速率。
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